

朱成龙：用和谐弹奏班组安全音符

20年来，他从没出过事故；20年来，他月都上班；20年来，他所在班组年年实现安全生产；他从一名采煤临时工到一名城镇采掘劳动合同工，从工人到班长，他脚踏实地，爱岗敬业；他注重自学，善于总结；他为人友善，和班组工友们的心都紧紧地扭在了一起，用快乐和谐的音符弹奏着他带领的班组工友的安全幸福生活。他，就是安徽淮北矿业双龙公司采煤二区一班班长朱成龙。

百米井下的朱成龙

11月10日下午6点，在公司采煤二区回采的Ⅱ5213工作面，链板机阵阵作响，工友们和谐操作，黑色的汗水顺着他们黑亮的脸颊大颗的滑下。正在指挥职工进行回柱作业的班长

朱成龙时而望着老塘，时而上上下下地来回走个不停，嘴里还不断喊着：“回掉的柱子一定要打在老塘里的末排支柱的放顶线上。”他一边走着说着喊着，一边又把精力放到刚分到班里不久的10多名青工身上。每走到一个青工身边时，他不是教育工如何回柱，而是讲解回柱时要注意的事项，把员工的安全时刻放在第一位。正是凭着一股子实干劲，朱成龙从一名采煤临时工转为一名城镇采掘劳动合同工，2010年不仅被评为淮北矿业集团公司劳动模范，又被职工们推选为班长。

爱学习的朱成龙

人生最大的乐趣就是学习。朱成龙特别好学，用他的话说：“人来到这个世界上，就要

活到老学到老。”

1992年，初中毕业的朱成龙进矿当上了一名采煤临时工。从进入煤矿的那天起，他深深认识到学习的重要性，不仅把采煤专业知识学深学好，而且又掌握了出煤系统上的有关机电知识。多年来，他凭着对知识的熟练掌握，被聘为工人采煤技师。同时又利用业余时间参加淮北煤炭管理中专班学习，并以一名优秀学员的成绩毕业。

身为一名班长，朱成龙在岗位上不断钻研。在工作面，他爱动脑筋，善于总结，遇到新问题，他总能提出好建议。朱成龙所在区队回采的工作面需要用煤焦共采技术，煤焦共采对他们来说是一项新开采技术，没有经验可借鉴。朱成龙没有退却，他边实践、边操作，边摸索、边总结、边改进，掌握了生产中的第一

手资料。实际操作中，他提出要把工作面放炮管理作为工作重点，随时掌握爆破数据和爆破效果，并提出“开采跟底走、老塘出焦”的办法，并在实践应用中获得成功。

为避免队伍出现采煤技术力量上的断层，朱成龙先后与班组中的12名青工签订了合同，承担起培养技术人才的重任。朱成龙每天完成工作后，就抓紧时间给青工讲解操作规范，带他们练习实际操作。多年来，朱成龙带出徒弟23人，都是区里的生产骨干，其中2人已经成为工人技师。

为友善的朱成龙

身为班长，朱成龙为人友善，同时也用友善将全班带得井井有条，和谐有声。他所在的

班组有58名职工，大家相互关怀，相互关照，朱成龙让和谐时刻搭起了班组文明的桥梁。

2011年，该班职工武成信的妻子患病，花去10多万元的医药费。朱成龙知道后，二话没说拿出500元，后又组织全班职工捐助。在这次捐款中，朱成龙动情地说：“武哥家有事，俺要帮助，为人就是这样，只要把友谊处处放在心上，不仅工友们的安全做好了，而且工友们相互间的情谊也彰显了。”

身为淮北矿业集团公司劳动模范，朱成龙所带的班组朴实、和谐、笑声多，同时多次被评为淮北矿业集团公司“五好”班组和“标杆”班组。攉煤、架棚、干窑，这些工序对他来说就是生活中的柴、米、油、盐，朱成龙说：“我需要这些，是它们给了我生活，让我真正体会到当代矿工真正的含义。”（赵素萍 郭显新）

青东矿：“三个教育”强化班组安全文化建设

淮北矿业青东矿不断创新班组安全管理模式，实施“三个教育”工程强化班组安全文化建设，有效发挥班组现场安全管理的第一道防线作用，促进了安全生产。

理念教育引导职工。为使班组职工养成遵章守纪、按章作业的安全生产习惯，该矿不断组织职工学习安全操作规程、措施等，广泛开展了人人查找“习惯性违章行为”活动。

案例教育警示职工。在班组积极开展事故案例教育展览和用身边的事教育身边的人活动，加强《安全警示教育》学习，播放3D动漫事故案例警示片，教育职工警钟长鸣，关注安全，关爱生命，唤醒职工内心对安全的需求意识，让每一位班组职工切实认识到安全是自己的事，使安全意识深深印在了每位班组职工的脑海里，较好地发挥了警示教育的作用。

技能教育提高职工综合素质。该矿除正常开展“每日一题”活动外，还通过安全例会、生产会以及班务会加强对职工技能培训，“师带徒”活动更使青工学有榜样，赶有目标。通过技能教育提高职工操作水平，提升职工技能素质，从而筑牢了安全生产防线。

（单勇 周青云）

“我来说安全”走进班前会

“我在井下工作16年了，安全培训没少参加，但从没因习惯性违章而被罚过款，也没出过工伤，大伙让我谈谈经验，我就先从煤矿安全‘老虎’，顶板预防说起……”近日，在川煤集团达竹中山煤业公司掘进一队一班的班前会上，达竹公司十佳班组长、班长卢其成在向全班职工讲述自己的安全经验。

该公司掘进一队以打造安全型班组为契机，开展了“我来说安全”活动，在活动过程中，每月推选出本班组的安全放心人和业务技术带头人，让他们利用班前会向职工传授自己的安全生产经验、业务上需要注意的细节。其间，还要求每名职工都要积极参与，对本班组的安全放心人和业务技术带头人工作经验进行总结分析，找出自己在工作中存在的问题和改进方法，在共享他人安全生产经验的同时，提高自我的安全防范能力。

自活动开展以来，该队职工习惯性违章比率比同期下降了40%，收到了良好的效果，该队已实现连续安全生产16周年。

（何永兴）



袁店二矿：选树优秀班组标杆

今年以来，安徽淮北矿业集团袁店二矿开展“矿长放心班组”创建活动，选树安全管理好、组织建设好、职工队伍好、和谐奋进好和团结协作好的优秀班组典型。

图为11月23日，荣获“矿长放心班组”的班队长在展示流动红旗。

黄世鹏 摄影报道



班组搭擂台

“真是不比不知道，一比吓一跳。再不努力就要OUT了！”12月8日，在山东丰源煤业公司北徐楼煤矿调度指挥中心维修班技术比武现场，青工苗义树感慨地说。

进入四季度以来，该矿在各基层区队、班组中大力开展了岗位练兵、技术比武等形式的技能竞赛活动，搭建起班组成员间的技术交流的平台，让广大职工在交流和竞赛中进步提高。同时，该矿还对岗位能手、拔尖人才实行岗位津贴、技术补贴，努力营造“学技术、用技术、比技术”和“尊重技能、尊重人才”的良好氛围。

黄永峰 摄影报道

一对“黄金搭档”带出一个“金牌班”

在今年开展的每月一次评选全矿“百名班组擂台赛”活动中，荣获2011年淮北矿业祁南矿“金牌班组”的掘进四区一队二班以优异成绩月月荣登光荣榜。问及如何永葆活力，魅力在哪？该班组职工给出的答案是对“黄金搭档”带出一个“金牌班”。

师傅让贤，徒弟当上“领头羊”。40多岁的李明是该班老班长，初中文化水平，现任班长张春光是3年前分来的大专毕业生。小

下。不久后，班组推选他为副班长。当了副班长的张春光，依旧是把李明当作师傅尊重，为帮助师傅抓好班组建设，他对师傅提出了许多宝贵意见和建议，提高班组管理水平。去年底，师傅李明主动找到区领导提出让贤，张春光知道后说什么也不同意，后经班组公开投票，老班长出任副班长，新徒弟成为班组的“领头羊”。

徒弟施政，师傅甘愿当“助手”。常说“新官上任三把火”，张春光当上班长后，也放了“三把火”：管理新法让师傅“把脉”。为进一步规范班组管理，提高班组管理水平，

争创全矿标杆班组，张春光首先对班组管理办法进行了改进和完善。每次他总是事先征求师傅的“老经验”，再经班务会审议。由于徒弟文化水平较高，思想观念又比较前沿，对班组管理提出许多规范化管理办法，成为提高班组管理的“助力器”。

班组管理让师傅“把关”。为充分发挥师傅几十年工作的丰富经验和心细的优势作用，张春光让师傅主抓班组职工技术培训和班中的安全巡查，更好地传授他的“绝活”，把好班组安全质量关。

推行班组管理新举措。张春光创新推行

了班组“自制、民主”管理法，即：班组所有的管理制度都经班务会审议通过后实施，做到制度面前人人平等；民主、班组所有的工分、奖罚都进行阳光操作，公开接受大家监督，形成“班组管理大家管”的良好氛围，激发职工的工作热情，调动职工工作的主动性、创造性和创造性，提高了班组管理水平。

2011年，在全矿开展的“百名班组擂台赛”活动中，二班荣获“金牌班组”称号，今年以来，二班再次以月月综合考评名列前茅，成为大赛光荣榜上不倒的“红旗”班组。

（蒋隆和）

临涣矿：上下联动治理克扣截留效果显

“以身作则，坚决按制度办事，光明磊落，说在明处，干在亮处。不以任何形式贪占职工一分一文钱，保持职工队伍稳定，促进安全长足发展。”这是淮北临涣矿综采二区区长周峰向矿纪委作出的书面承诺，也是该矿治理克扣截留职工工资奖金的有效措施之一。

全员学习，重点教育。自11月下旬以来，该矿开展了治理克扣截留职工工资奖金“再学习、再排查、再承诺”活动，进一步巩固克扣截留职工工资奖金专项整治成果，防止克扣截留职工工资奖金事件发生，切实维护职工权益，打造风清气正的政治生态。该矿纪委充分利用全矿干部会、矿安全办公会、基层班子会等形式，组织干部学习《淮北矿工报》刊发的相关文章，将学习材料下发到各党支部并全员学习，同时结合《中国共产党纪律处分条例》、淮北矿业《关于重申淮北矿业八条“高压线”及

加强领导人员作风建设“八不准”规定》及《关于临涣矿制止克扣截留职工工资奖金的若干规定等有关规定》等文件规定，要求每人结合自身岗位，认真剖析，写出承诺书。

全程公开，全员监督。该矿纪委强化对公开的监督，将对基层各类公开检查作为当天矿值班人员检查、巡查、监督必查内容之一，并在每天早会汇报各单位公开情况。同时要求基层单位加强对班组长、计分员、办理事员的督导管理，做到个人工分24小时内公开，让当班职工能看到上一个班的工分，确保职工的工分分配公平公正。加强对奖金、单位活动经费、职工的违纪处罚、班组长公推直选结果等涉及职工利益的事宜公开，保证公开及时准确，保护职工的知情权，强化民主监督。11月中旬以来，综采一区、综采二区、支护科等单位，分别以公推直选的形式由职工选出了

自己信得过的班组长。

严格考核，严厉查处。该矿党政负责人自觉树立“让公平正义的阳光普照每个人”的理念，严格制度，严肃惩处，向全矿职工做出“打入职工卡里的钱就是自己的血汗钱，谁要谁违纪，就严惩谁”的承诺。矿纪委将对侵害职工利益的行为严格按照规定进行严厉查处。同时要求各党支部开展自查自纠，认真整改，把活动开展成效纳入本月“星级支部”考核。11月份以来，矿上按照文件规定开展集中自查自纠，对自查自纠中发现的问题现场制定整改措施，并以书面报告的形式，把自查自纠、整改情况报到矿纪委备案。通过学习教育、强化管理、考核惩治并重的有效措施，遏制了克扣截留职工工资奖金违纪现象的发生，全矿呈现出风清气正的良好政治生态环境。

（郜宏田）

弹响“三注重”曲唱好“班组管理”歌

淮北矿业工程建设公司煤巷项目部在班组安全管理工作中，不断创新，勇于实践，用“实”“活”“严”管理法，打造了“本质安全型”班组。

班组安全注重“实”。结合实际，根据工种、条件的不同，制定了不同的标准，使班组管理不断完善、规范。做好了班组内部管理“小制度”，做到既不违反相关文件规定，又能结合班组自身特点，不断实践与创新，提高了班组自我管理能力。项目部在安全管理中，除了日常安全学习、班前安全教育、班后安全讨论外，还定期组织岗位技术练兵。根据不同时段、不同季节的重点工作，组织班组职工有针对性地开展安全隐患排查活动，自查互查生产中的不安全行为和不安全思想，进行揭短亮丑，互相提醒、互相学习，取长补短，达到了共同提高的目的。

安全教育注重“活”。结合项目部的际现状，抓好解放思想、转变观念的教育，要求每一名职工充分发挥一技之长，实现岗位成才，通过多学多思多练，迅速适应多专多能的需要。摒弃死板教条的学习培训模式，想方设法增强趣味性，提高吸引力，确保学习效果。在开展技术比武、技能考试、安全知识竞赛的基础上，曝光日常生产中的不安全行为，使职工能清醒地认识到自身存在的不足和作业中的危险，自觉养成安全行为，避免发生事故。

班组建设注重“严”。严格班组各项考核，将班组建设、管理与评先树优紧密结合，严格兑现奖惩，形成动态考核，使领导有责任、班长有压力、职工有动力。项目部在严格执行“规定动作”外，经常创新“自选动作”，使安全工作常抓不懈。开展了“无违章、无违纪、无事故、无人身伤害”“四无”班组竞赛，组织“三违”人员现身说教，增强了每位职工参与班组安全管理的意识和积极性，有效提升了班组安全管理的质量。（孙晓超）

古城煤矿：强化“五型”班组建设 夯实安全生产基础

近年来，山东能源临矿集团古城煤矿秉承“明德立新、包容超越”的核心价值观，铭记“奉献绿色能源，创造人本价值”的企业使命，以科学发展为主题，以加快转变经济发展方式为主线，围绕安全生产和经济效益为中心任务，大力加强班组建设，通过创建学习型、技能型、创新型、安全型、和谐型“五型”班组，进一步强化了班组责任意识，增强了团队观念，夯实了矿井安全生产基础。

开办学习交流“小讲堂”

定期举办“班组风采”、“班组论坛”等活动，让班组长、老职工现身说法，现场讲述自己的奋斗历程，详细介绍多年积累的好经验做法，分析班组管理中存在的问题，促进班组内部的交流沟通，进一步提升班组成员的综合素质和技能水平，努力打造出“白国周式”的高素质班组队伍。各工区会议室设立

职工学习交流园地，先后购置了管理、技能、专业、励志等多类书籍，为班组职工提供理论依据和技术支撑，进一步提升班组长的管理能力、业务能力和技术技能。充分发挥好班组长一线“指挥官”作用，履行好各项目能，通过大力组织开展师带徒、案例分析、经验交流会等多项活动，在班组内营造浓厚的“比、学、赶、帮、超”氛围，促进班组成员业务素质的不断提高，保质保量的完成生产任

务。在全矿班组中广泛深入地开展了“安

康杯”、“技术能手”、“岗位练兵”等多项劳动竞赛，进一步激发了广大职工的积极性，提升了职工队伍的整体素质，推动了各项目标任务的顺利完成。充分发挥岗位标兵、技术能手的示范作用，在班组中广泛开展传帮带活动，采取师徒带学、岗位互学、自励自学等方式大力开展岗位培训，努力营造出了浓厚的学理论、练技术、比技能的良好氛围，使一线职工的技术素质在较短时间内取得了长足的进步，为职工提高专业技术，实现岗位成才搭建了有效平台。

通过“五型”班组创建，在班组内部进一步形成了“目标细化到个人，人人肩上有责任”的良好氛围，使现场工程质量、文明生产实现了动态达标，班组管理迈上了新台阶，为矿井科学发展、持续发展、和谐发展奠定了坚实基础。

（国明）